

# 强“心”赋能，守护生命律动

## 金乡县人民医院多中心建设书写护心健康答卷

郭纪轩 通讯员 孟丽 济宁报道

每年9月29日是“世界心脏日”，今年的主题是“律动不息”。在金乡县人民医院，“全力以赴守护每一颗心脏的跳动”是医院近年来心脏学科建设最真实的写照。自2018年成功创建为国家标准版胸痛中心以来，医院全面深化医教研协同发展，以开展新技术与新业务为学科发展重点，先后完成认证国家级心衰中心、高血压达标中心、房颤中心、生活方式医学联盟达标中心、心脏康复中心，为广大心血管疾病患者制定更精准、个性化的治疗方案，实现从预防、诊断到治疗、康复的全流程管理，以扎实的医术和温暖的关怀，成为患者心中最信赖的“护心人”。

### 11分钟！ “门球时间”再刷新

心血管疾病救治，快一秒就多一分希望。8月25日下午，金乡县人民医院胸痛中心再次上演了一场惊心动魄的“生命竞速”，心内三科介入团队仅用11分钟便成功为一名急性心梗患者开通闭塞血管，再次刷新医院最短救治纪录。

“患者张女士今年71岁，当天突发胸闷，2个多小时未见缓解并且还出现呕吐症状，便就近前往乡镇医院就医，而心电图检查则提示为急性心肌梗死，家属立刻拨打了120急救电话。医院急救人员到达后复查心电图并将检查报告上传至胸痛中心，最终确诊为急性下壁心梗，胸痛中心听班医生居中调度，救治绿色通道随即开启。”主持此次救治的医院工会主席、心内科学科带头人李令华博士介绍。

决定急性心梗患者院内抢救成功率的重要因素便是“门球时间”，它是指的是急性心梗患者从进入医院大门至首次球囊扩张的时间，当前国际标准为90

分钟内。而在金乡县人民医院，依托于不同层级医疗机构的有效联动，持续优化畅通救治通道，这一时间也大幅缩短。

当天19时03分，急救车进入医院南大门，直接双绕行(绕行急诊科、心内科)以最短时间将患者送入导管室。早已等候在此的介入团队立即展开手术，以最短时间确定病变位置。19时14分，导丝通过闭塞血管，完成冠状动脉球囊扩张以及支架植入，闭塞血管成功再通，血流恢复。从患者进入医院到病变血管成功开通仅用时11分钟，再次刷新了医院2024年11月创造的抢救心肌梗死患者13分钟用时记录。

至精至微之术，术业当取专攻。目前，依托于医院所构建的县域半小时“黄金救治圈”，胸痛救治流程以及区域医疗协作能力得到持续优化，实现了院前急救与院内救治的高效衔接，并且依托多科室协同机制和心内科团队的精湛技术，不断突破高龄、复杂病变患者的救治难点，为急危重症患者提供了强有力的技术保障，成为了基层危急重症救治体系的重要支撑。



基层胸痛患者救治不断刷新纪录。

### 多中心建设 健康再添“心”保障

从急诊室的紧张抢救，到病房里的耐心叮嘱；从手术台上的精准操作，到社区里的健康宣教，多年来，金乡县人民医院始终把患者健康放在第一位。以群众健康需求为导向，医院心内科还顺利通过第一批次国家级高血压达标中心(标准版)认证及“中国心衰中心基层版”认证、生活方式医学联盟达标中心认证。打造出了覆盖多病种、全流程的专科诊疗场景，为患者开启“快速、精准、高效、全面”的诊疗新体验。

“今年，我们还成立了金乡县胸痛中心联盟及金乡县人民医院心血管病专科联盟，这是提升县域心血管疾病救治能力的关键举措，直击基层救治能力不足的痛点。这标志着金乡县正系统构建心血管疾病生命防线，切实让百姓在家门口享受到更及时、规范、连续的诊疗服务，为守护群众心血管健康筑起坚实壁垒。”金乡县人民医院院长代建军介绍。

目前，医院心内科共有三个病区，医生33人，其中主任医师7人，副主任医师7人，博士2人。拥有世界一流的多功能监护设备及紧急抢救设施，实现了药物、介入、胸痛中心的优质整合治疗。在高血压病、冠心病、心律失常、心衰等疾病的诊治及主动脉夹层、急性心肌梗死、肺栓塞等各种急危重症患者的监护救治方面具有丰富经验，抢救成功率在98%以上。

“得益于完善的救治体系和新技术、新项目的不断落地，科室年门诊量增长至近20000人次，年出院患者近8000人次，年冠脉造影3000余例，经皮冠状动脉介入术(PCD)1000余例，复杂冠脉介入比例超过30%，年心律失常射频消融及永久起搏器植入术100余例，使心血管疾病患者‘家门口’就能获得最佳治疗效果。”医院医务部干事李媛媛介绍。

根据医院擘画出的“三级医院服务能力+县域龙头+医共体

“心脏作为我们身体的发动机，其健康状况直接影响着我们的生命质量和寿命。未来，金乡县人民医院将继续以学科建设为驱动，更好地为患者提供‘从预防到康复’的全周期的心血管疾病健康管理，以至精之术、护佑心脉，以至诚之心、服务百姓。并发挥辐射带动作用，提高辖区以心脑血管疾病、代谢性疾病等为主的慢性病防治能力，为本地及周边地区的患者生命健康保驾护航！”代建军表示。

# 展急救风采，护生命之光

## 济宁代表队在全省(院前)急救技能大赛中斩获佳绩

褚思雨 通讯员 王亚秋  
济宁报道

近日，2025年全省(院前)急救技能大赛在济南举办。济宁市参赛的两支队伍在全省30支精英代表队的激烈角逐中脱颖而出，取得优异成绩。

本次竞赛为期三天，涵盖医疗、救助、驾驶员及调度4个专业赛道，包含理论竞赛和10项单项技能比拼，全面考核参赛选手的理论知识储备、实操技能及团队协作能力，是全省院前医疗急救领域一次高规格、高水平的专业竞技盛会。

经过多轮紧张激烈的比拼，



领奖现场。

培养、扎实推进急救服务能力建设的成果缩影。下一步，济宁市急救指挥中心将以此次竞赛为契机，认真总结经验，积极发挥优秀选手的“传帮带”作用，

进一步强化院前医疗急救人才队伍建设，持续提升全市院前医疗急救整体服务水平，为保障人民群众生命健康安全筑牢坚实防线。

# 启动常见病监测 守护青少年健康

日前，汶上县教体局、汶上县卫生健康局联合汶上县疾病预防控制中心、汶上县第二人民医院、济宁京合眼科医院，在全县7所学校开展学生常见病和健康影响因素监测工作。

本次监测范围覆盖不同学段，实现了对学龄儿童到青少年的精准覆盖。监测内容包括身高、体重、腰围、臀围、血压等基础生理指标测量，同时涵盖视力、龋齿、脊柱弯曲异常等常见病筛查。针对小学四至六年级及初、高中学生，专项开展健康影响行为、日常卫生行为及心理健康问题调查；同时，工作人员还对各学校教学生活环境卫生进行了现场监测，全方位掌握影响学生健康的各类因素。

此次监测工作的开展将进一步摸清汶上县儿童青少年常见病的发病规律与流行特征，为后续精准实施近视防控、营养改善、生活习惯引导、教学生活环境优化等干预措施提供科学依据。通过监测与干预相结合，有助于提升学生健康自主意识，从多维度筑牢儿童青少年健康成长的坚实基础。

(通讯员 马艳春 陈卫国)

# 多部门联合巡查，守护健康筑防线

## 邹城市人民医院开展2025年秋季安全生产大巡查

褚思雨 通讯员 尹立 田野  
济宁报道

近日，邹城市人民医院特邀曲阜康宁安全专家，组织后勤保障部多个部门组成联合检查组，对医院各院区开展安全生产大巡查。

检查组依据安全生产相关法

律法规及医院规章制度，深入各院区的重点部门、关键病房科室，进行了细致严格的检查。巡查内容涵盖了消防安全、用电安全、危化品管理、特种设备安全、基建维修安全、物资供应保障等工作。

巡查过程中，检查组坚持“不留死角、不留盲区”的原则，对发现的问题和隐患进行现场

记录、拍照留存，并与相关科室负责人和岗位人员进行了即时沟通和反馈。对于能够立即整改的隐患，要求当场落实整改措施；对于需要一定时限整改的问题，则下达隐患整改通知书，明确责任科室、整改要求和完成时限，确保所有隐患闭环管理、整改到位。

此次多部门联合巡查，不仅是一次全面的“安全体检”，更是一次生动的现场安全教育。医院也将以此次巡查为契机，举一反三，持续开展自查自纠，将安全管理常态化、精细化，共同营造一个安全、和谐、稳定的医疗环境，为人民群众的健康福祉保驾护航。